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reine Elektrotechnik (Elektroteehnik/ElektronlI;fS; ..

- Gruppe A
rechnung (7 Punkte)
mit einem Innenwiderstand von R;, = 10k zeigt bei Vollaﬁsschlag Uy = 10V an. Der
auf 200V erhéht werden. Welchen Widerstandswert muss der Vorwiderstand erhalten?
estellte Schaltung mit den folgenden Werten gegeben:
> Is R = 900
R2 'q4 R5 R2 i ?SQ
R; = 15Q
Uo Ry
Ra Re Ry = 400
v Rs = 600
o— : . |
B
en Sie den Gesamtwiderstand der Schaltung Rges zwischen den Klemmen A und B sowie den
durch den Widerstand Ry!

(10 Punkte)

S v
L

der Spannung an der Induktivitit (Gleichung mit Zahlenwerten)!

‘und Uy (1) in einem gemeinsamen Diagramm (Achsenteilung eintra-

1 aus einem ohmschen Widerstand (R =39) und einem Konc?ensator
ige Wechselspannung (U= 12V, /= 50Hz) angeschlossen ist.

ichnen Sie die Bauelemente und tragen Sie die aufiretenden elektri-
ein!

hinungen in einem mafstiblichen Zeigerdiagramm dar und
ibe an! Ermitteln Sie aus dem Zeigerdiagramm den
chaltung!

(3 Punkte)



| 'fawmmnwh‘“‘“‘“d' Angaben;

P = 30KW  Raue =04 0Q
o das Nennmoment My der Maschine!

u Sie die Motorkonstante @y, der Maschine!
e Sie die vom Netz aufgenommene elektrische Wirkleistung!
smmen Sie die Leerlaufdrehzahl n, bei Feldschwiichung c® = 0,8 c®y,,!
ol sind die Drehzahl und die gesamte Stromaufnahme des Gleichstromnebenschlussmotors,
die angekuppelte Arbeitsmaschine ein Widerstandsmoment von 10Nm bendtigt?

tungselektronik, Stromrichter mit einer B6-Thyristorschaltung (3 Punkte)

» Gleichspannung kann beim Einsatz eines Zweipulsgleichrichters an einem Drehstromnetz

: Erregerwicklung (Uer) in untenstehender Schaltung erzeugt werden?
9 Die Sechspulsbriicke (B6) versorgt den Gleichstrommotor mit der Ankerspannung U sper.

,"E?e!che Werte kann U s annehmen, wenn der Ziindwinkel o verstellt wird?
" Berechnen Sie die Werte von Uy fiir o = 0°, 90° und 160°!

L SRR ; Schaltbild des Ankerkreises und des

L
soov  Erregerkreises

AN

chronmaschine ASM (10 Punkte)

hronmaschine wird unter Nennbedingungen am Drehstromnetz betrieben. Die Arbeits-

stet sie mit Nennmoment.
1schild enthalt nachfolgende Angaben: .
DKW (mech. Leistung)  Unen= 400V  fiyemn = 50Hz  ny=720U/min  Inemn = 404 n=84%

n Sie die elektrisch aufgenommene Wirkleistung, die Scheinleistung, die Blindleistung

senverschiebung zwischen Strom und Spannung dndert sich stark 1m Bereich des
daufs der Maschine. Erl4utern Sie wie und warum sich cos ¢ dndert! :
¢ grofl sind die Polpaarzahl, die synchrone Drehzahl, das Nennmoment und der Nennschlupf? :
r '- Sie das Ersatzschaltbild der Asynchronmaschine mit Kurzschlussldufer und benennen Sié

einen Bauclemente! N
en Sie, warum bei Betrieb einer ASM an einem F requenzumrichter beim Verstel[en-dm_: 2
2 anch im selben Yerhaltnis die Spannung verstellt werden muss! o ;




